

中共云南省药品监督管理局党组文件

云药监党组〔2022〕51号



中共云南省药品监督管理局党组 关于向杨竞生同志学习的决定

机关各处室、各事业单位：

杨竞生，男，1921年出生，广东省揭阳县人，是我国著名的药用植物学家、民族药学专家。为云南省药品检验所（后更名为云南省食品药品监督检验研究院，为省药监局直属事业单位）创建者之一，曾任云南省食品药品监督检验研究院主任药师、中国科学院昆明植物研究所特聘客座研究员。

为了国家和人民的健康事业，杨竞生一生坚守于民族药物的采集研究，2002年在收集藏药标本和资料途中以身殉职，2021年6月在海拔约4600米的香格里拉大雪山垭口发现其遗骸。他生前多次获得云南省科技进步奖，主编、参修了《中国民族药志》

《新华本草》《迪庆藏药》《六省区藏药标准》《中国藏药》等数十种在药学界具有重要影响力的著作文献，为民族医药的资源保护研究提供了非常有价值的参考依据，他的遗作《中国藏药植物资源考订》（上下卷）是迄今为止世界范围内最全面、最权威的藏药植物资源考订专著，荣获民族医药著作特等奖。他采集、鉴定的大量药用植物标本中，发现了多个新种。2020年通过中国药学会遴选、向中国科协推荐，杨竞生同志入选30名“中国近现代药学科学家”，是云南省唯一入选的药学领域专家。

杨竞生同志的先进事迹在全国药品监管系统、乃至全社会都引起强烈反响，国家药监局、云南省委、省政府多位领导对做好杨竞生先进事迹学习宣传工作作出批示。2022年6月，云南省委宣传部追授杨竞生同志“云岭楷模”荣誉称号。为持续深化先进典型教育，进一步引导和激励全省药监干部职工振奋精神、履职尽责、担当作为，省药监局党组研究决定，在全省药监部门广泛开展向杨竞生同志学习活动。

一、学习杨竞生同志人民至上、生命至上的价值追求。无论是在新中国成立之初的艰苦岁月，还是在职退休后日常工作中，杨竞生同志永远跟党走，永远把守护人民用药安全、促进人民健康事业发展作为执着追求，把打牢民族医药发展基础、推进民族医药传承创新作为一生的事业，将脚步印在大地上，将论文写在泥土里，以热血赴使命、用奉献显担当、以赤诚鉴忠诚。全体药监干部职工要以杨竞生同志为榜样，不忘守护健康的初心，牢记奉献为民的使命，踔厉奋发，笃行不怠，扎实推进各项工作，牢

牢守住药品安全底线，切实保障人民群众身体健康和生命安全。

二、学习杨竞生同志严谨治学、勇攀高峰的科学精神。杨竞生同志一生扎根基层，以一丝不苟的治学精神，对云南特产中药材进行了深入研究考证，正本清源；主编、参修了《中国民族药志》《新华本草》《迪庆藏药》等重要著作，为我国民族药事业作出了卓越贡献。他把对科学的探索看得比生命还重，最终在收集藏药标本和资料的途中以身殉职，树起了一座勇攀高峰的精神丰碑。全体药监干部职工要以杨竞生同志为榜样，充分弘扬科学精神，求真务实、锲而不舍，积极投身药品监管事业改革创新，着力提升药品监管的科学化、现代化水平，推动更多药品监管科技创新成果惠民利民。

三、学习杨竞生同志勤耕不辍、精业笃行的进取品格。为了更好地开展研究，杨竞生同志自学苗文、藏文等民族语言，以及英、日、俄、德等多种语言，在博览群书、刻苦学习之余，踏遍滇、藏、川、甘、青等省区，四处寻访名家名医，查阅文献原著。通过数十载孜孜不倦的勤奋和积累，滋养了渊博的学识，打下了坚实的基础，使他成为全国中草药、民族药和藏药界有名的“活药典”。全体药监干部职工要以杨竞生同志为榜样，勇于探索、潜心钻研，拼搏进取、矢志创新，不断提升工作能力和岗位技能，努力在药品监管改革实践中攻坚克难、建功立业。

四、学习杨竞生同志兢兢业业、顽强拼搏的责任担当。为了药监事业，杨竞生同志在长达50年的时间里，风雨无阻地在野外进行采集考察活动，节假日也忙着整理鉴定植物标本，收集药

品分析检验资料。生病住院期间，他把病房当成办公室，不是看书就是趴在桌子上写东西。退休后，他仍不移其志、坚守岗位，不顾年事已高、身体残疾，多次进藏考察，用实际行动诠释了“生命不息，奋斗不止”的精神。全体药监干部职工要以杨竞生同志为榜样，坚持把许党报国、履职尽责作为人生目标，保持奋发进取、干事创业的昂扬斗志，真抓实干、埋头苦干，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

五、学习杨竞生同志淡泊名利、乐于奉献的高尚品质。杨竞生同志在野外进行标本采集时，走到哪里，所采集的标本就送一部分给那个地方，还经常帮助其他地区的药检所鉴定植物标本。退休后遇到年轻后辈上门请教，他也都无私解疑释难。在他看来，自己的排名不重要，重要的是要让这些知识与世人共享，派上用场，他为人民群众用药安全献出自己的一切，却从不向党和人民要名誉要地位要待遇。全体药监干部职工要以杨竞生同志为榜样，淡泊自守，任劳任怨，任何时候都把党和人民的利益放在首位，不计名利得失，不计荣辱进退，把自己的全部智慧和才干献给党和人民。

六、学习杨竞生同志谦虚谨慎，节俭质朴的优良作风。一件自制雨衣、一个指南针、一把小锄头，陪伴着杨竞生同志徒步50余年。他对自己要求极为严格，不抽烟不喝酒，看电视只看新闻，住旅店时总是选择最便宜的房间。他一生过着俭朴的生活，真正地做到了不图回报，只为奉献。全体药监干部职工要以杨竞生同志为榜样，传承发扬共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传

统，明大德、守公德、严私德，克己奉公、以俭修身，严守纪律、坚守底线，永葆清正廉洁的政治本色，树立新时代药监队伍的良好形象。

全省药监部门要把开展向杨竞生同志学习活动与持续深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话以及对药品监管工作重要指示批示精神结合起来，与推进作风革命，加强机关效能建设，开展“对标先进、争创一流”主题实践活动结合起来，与围绕“六局”目标、“五为”观念、凝聚药监智慧和力量结合起来，与深化拓展“高质量发展、药监在行动”、推进“六大行动”落地见效结合起来，采取多种形式广泛宣传杨竞生同志的先进事迹和崇高品德，大力弘扬杨竞生同志事迹所蕴含着“药监精神”“药监使命”，积极营造学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围，激励引导全体药监干部职工胸怀国之大大者，坚守人民药监为人民的初心使命，不懈奋斗、担当奉献、勤勉尽责，奋力谱写云南药品安全监管事业发展新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

中共云南省药品监督管理局党组

2022年6月27日

（此件公开发布）

抄送：省纪委省监委驻省市场监管局纪检监察组，本局领导。

云南省药品监督管理局办公室

2022年6月27日印发
